

发展雪茄烟叶种植,推动产业结构优化升级

儋州雪茄:一片雪茄叶 几多产业经

绿油油的雪茄烟叶上,露珠晶莹剔透,在阳光照射下闪烁着绿中泛金的光芒。走进儋州市光村镇的雪茄烟叶基地,特有的田园气息扑面而来。

雪茄,被称为“神赐的第11根手指”。如今,这根神奇的“手指”,在儋州演绎着浓郁的雪茄风情。

儋州市发改委有关负责人介绍,2010年-2020年光村雪茄种植示范基地项目,计划种植3万亩,同时推进道路硬化、排灌、围网烟房等基础配套设施建设。

在现有的3000亩雪茄烟叶基地基础上,今年这个基地完成投资5000万元,新植烟叶1100亩,新建设施大棚200亩、晾烟房25间、烟叶周转房,并完成办公楼、科研楼装修和清理大田排沟等工程。

一片雪茄叶,几多产业经。从产业融合的角度观照雪茄,你会发现,自从在儋州落地生根以来,这就是一个融合了三次产业的神奇物种。



技术人员正在为烟叶植株抹芽。舒晓 摄

儋州雪茄的前世今生

提及雪茄,《雪茄客》杂志曾有一段赋予其深厚文化色彩的传统。

那是清末民初,印度诗人泰戈尔对中国诗人徐志摩说:“你能给cigar起一个中文名字吗?”

徐志摩当即回答:“cigar”之燃“灰白如雪”,之形“卷状如茄”,此之谓“雪茄”。

且不论这个传说是真是假,颇具诗情画意的“雪茄”之于儋州,其“前世今生”也值得回味。

18年前,中国、古巴,两个社

会主义国家的一次合作,在海南西部的红土地上,发现了世界雪茄烟草版图“新大陆”,由此开启中国雪茄烟叶种植新纪元。

1998年,经国家有关部委牵线搭桥,古巴和海南建恒哈瓦那雪茄有限公司签署协议,开始在海南试种古巴雪茄烟叶。

海南岛和古巴纬度相近,都是海洋性气候。技术人员环绕海南岛引种古巴雪茄烟叶,在文昌、万宁等琼东地区碰壁后,终于在儋

州、昌江、白沙等西部地区收获惊喜:这片岩浆岩形成的红色土壤,十分欢迎来自古巴的雪茄种子。

此后,经过12年不懈探索,海南人的雪茄梦逐步实现,捷报接踵而至。2011年,海南雪茄外包烟栽培方法、调制方法两项核心技术获得国家专利,舶来品终于实现本土化;2012年,国家烟草专卖局组织专家评审认为,海南雪茄烟叶生产整体取得重大突破,茄农填补了国内空白,部分

指标达到国际优质水平;2015年11月,海南雪茄烟叶入选国家农产品地理标志。

2010年9月,国家烟草专卖局批准海南进行雪茄烟叶规模化试验种植,项目落户于儋州市光村镇白沙塘村。

这片希望之叶,倾注了海南省委、省政府和国家有关部委的深切关怀和大力支持。2015年7月,省委书记罗保铭在儋州调研时,强调要加大对雪茄、红鱼、粽子等特

色农产品的扶持力度。2012年8月、2013年9月、2014年9月,罗保铭三次会见来琼考察的国家烟草专卖局主要负责人,表示海南把雪茄烟作为一个独特、时尚的旅游产品来打造,希望得到国家烟草专卖局的扶持。2015年12月,省长刘赐贵实地考察光村雪茄种植示范基地和雪茄风情小镇,要求进一步加强研究、调优结构、打响品牌、助农增收,打造好中国唯一雪茄生产基地。

融合三次产业的典范

一幢幢欧式和南洋风格建筑拔地而起,一片片雪茄烟叶散发着醉人的清香,一件件精湛的书画和工艺品在此隆重推出。这是儋州光村雪茄风情小镇项目的系列景观。

据了解,儋州光村雪茄风情小镇项目规划占地2000余亩,总投资20亿元,包括雪茄种植区、婚庆区、商务区 and 娱乐区四大主题区,着力打造中国唯一以雪茄文化为特色的旅游平台。该项目直接促进三次产业融合。

作为第一产业,儋州雪茄烟叶基地成为该市重要的特色农业基地。

如今,儋州雪茄烟叶种植项目促成当地农民告别低效的传统农业种植,引领农业产业结构调整升级。

在成功种植3000亩雪茄烟叶基地基础上,儋州市委市政府决定把雪茄作为长远支柱产业之一来抓。儋州市发改委资料显示,儋州规划的2010-2020年光村雪茄种植示范基地项目,计划种植3万亩,同时推进道路硬化、排灌、围网烟房等基础配套设施建设。

2016年初,儋州光村雪茄基地计划投资5000万元,今年前11个月就已完成这一投资任务。截至目前,雪茄基地已新种植烟叶1100亩,新建设施大棚200亩、晾烟房25间、烟叶周转房,并完成办公楼、科研楼装修和清理大田排沟等工程。

作为第二产业,儋州雪茄基地建成国内外雪茄精深加工原料基地。

雪茄烟叶种植是劳动密集型产业,需要大量有一定技术水平的产业工人。为了解决用工问题,儋州市委、市政府每年都在烟叶采摘期到基地周边乡镇宣传推介,组织发动农民参加采摘。市财政安排专项资金用于租车补贴,统一接送工人到基地做工。市职业技术学校还特地开设雪茄烟相关专业,培训了一批烟叶分级技术工人。

海南建恒哈瓦那雪茄有限公司总经理周瑞生介绍,早在2010年9月,该公司就在儋州市光村镇种植雪茄烟叶。2011年11月,这个3000亩的基地创出“雪茄外包烟栽培方法”,获颁发明专利证书。2013年3月,“中国雪茄烟叶种植示范基地”在光村镇挂牌,成为我省乃至全国最大的优质雪茄烟种植基地,进一步提升该产业的

附加值。目前,该基地与公司带动农户560余户,培养雪茄产业工人1200余人。

“光村基地已培育出具有自主知识产权的雪茄系列烟叶品种,填补了我国高档雪茄烟叶长期依赖进口的空白。”周瑞生说。据了解,儋州光村镇雪茄烟叶基地成为国内目前唯一的雪茄外包烟叶大面积种植基地,深受国内外雪茄精深加工企业关注。

作为第三产业,儋州雪茄风情小镇为文化旅游提供新平台。

2013年以来,海南雪茄文化旅游节连年在儋州雪茄风情小镇举行,内容包括雪茄文化展、雪茄配方和卷制交流比赛、中国雪茄产业发展论坛等。

2014年12月5日,第五届东坡文化节暨第二届海南雪茄文

化旅游节在雪茄风情小镇同时登台,这是东坡文化与雪茄文化首次对接。当天,众多游客在细雨中,仍然兴致不减地见证了这一“东坡‘呀’雪茄”的文化旅游盛事。

2016年12月24日,第四届海南(儋州)雪茄文化旅游节又将在此地启幕,内容比往届更为丰富多彩。从2016年12月6日至2017年1月3日期间,首届海南国际象棋公开赛、第二届海南(儋州)热带农业成果博览会、“吃在儋州”美食展、“相约在儋州,爱上哈瓦那”相亲活动等系列活动次第上演。

一个雪茄项目,发挥如此有效的产业关联效应,这是儋州加快推进国际旅游岛建设进程中的新常态,可谓融合三次产业的典范。

带动一方发展的“黄金叶”

一片片脉络分明的雪茄烟叶,在一双双灵巧的手里采摘下来,一担担地挑运到附近晾房,再用一条红绳错落有致地编成一簇簇,固定在一根根长长的竹竿上。儋州市光村镇雪茄烟叶生产基地,又让人感受到繁忙的丰收季。

站在雪茄烟叶高及人头的基地,种植大户陈光汉介绍,每茬烟叶从种植到采摘,只需要120天。2011年他首次种植了100亩雪茄

烟,3个月内赚的“第一桶金”就超过8万元,此后基本保持这一水平。“现在正在采摘,赚上10万元应该不成问题。”陈光汉乐呵呵地说,“种植雪茄烟叶的收益,比我2011年以前种植一般传统农业增收5倍以上。”

在雪茄晾房,一群妇女正将烟叶编织在竹竿上,其中一位名叫唐国花的妇女说道:“我是2011年到这里上班的,以前没多少机会挣

钱,现在好了,在家门口打工,每个月能挣到3000多元。”

无论种植大户,还是普通村民,都依靠雪茄烟叶增收致富。据了解,近3年来,光村雪茄烟叶基地共为烟农增收1500多万元。

据透露,雪茄产业落户光村以前,当地农民人均月收入约300元,但如今农民人均月收入超过2000元,数百户农民直接受益。被称为农民增收“黄金叶”的

雪茄烟叶,成为儋州的特色生态产业。

在拓展雪茄烟叶种植同时,儋州着力于立体开发。除了种植基地的观光农业,该市引进广物地产集团投资建设的光村雪茄风情小镇,以雪茄文化和雪茄风情作为主题,集养生、休闲、旅游、文化、购物、参观多元化于一体。

目前,光村雪茄风情小镇一期工程已完工,具备了“吃、住、行、

游、购、娱”的条件。来自甘肃的游客韩芸惊喜地说:“没想到在光村也能领略到雪茄文化的异域风情,我要在这里多玩两天。”

光村镇党委书记表示,光村雪茄风情小镇建设已初具规模,利用雪茄烟草基地,全面兴起雪茄农业观光游,让农民吃上“旅游饭”,并带动和辐射周边农村加快发展。

(平宗)



技术主管正在指导农民采摘烟叶。平宗 摄



农民正在采摘烟叶。平宗 摄



农民将烟叶编织在竹竿上晾晒。平宗 摄